
MUNICIPALITÀ 1
                                              CHIAIA – SAN FERDINANDO -POSILLIPO
                                                                      Largo Torretta, 19
                                                                 Segreteria del Consiglio

   VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO DELLA MUNICIPALITÀ 1 DEL 13.10.2025

L’anno 2025, addì 13 del mese di ottobre, presso la sede della 1^ Municipalità di Largo Torretta, 19, in Napoli, è

stato convocato in presenza, previo regolare avviso di convocazione notificato ai Sigg. Consiglieri, il Consiglio della

1^ Municipalità per la trattazione dei seguenti ordini del giorno (di seguito O.d.G.):

1) Approvazione verbale seduta precedente;

2) Indirizzi per la calendarizzazione per l’anno 2026 e per le annualità successive dei mercatini riservati alle attività di

vendita occasionale da parte di soggetti non professionisti del Commercio sul territorio della Municipalità 1.

3) Ricognizione finalizzata al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi nel periodo 1° maggio

– 31 agosto 2025, ai sensi degli artt. 194, comma 1, e 243 bis del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267 come integrato

dall’art. 3 del decreto legge del 10/10/2012 n. 174 ed in attuazione della deliberazione di G.C. n. 918/2009;

4)  Parere ex art. 32 del Regolamento delle Municipalità in merito al “Diritto d’uso dei manufatti funebri comunali o privati e

voltura: proposta al Consiglio Comunale di modificare l’art. 46 del Regolamento di Polizia Mortuaria del comune di Napoli ed integrare il

precitato Regolamento con l’art.46 bis.”  proposta al Consiglio Comunale con Deliberazione di Giunta Comunale n. 426 del

16.09.2025;

5) Modifica del vigente Regolamento interno del Consiglio della Municipalità 1, approvato con deliberazione del Consiglio

della  Municipalità  n.  10  del  15/03/2007  –  Introduzione  artt.  25  bis   37  bis  rubricati  Articolo  25  bis  –  Effettiva

partecipazione  alle  sedute  della  Commissioni  Consiliari  Permanenti  e  Speciali”  e  “Articolo  37  bis  –  Effettiva

partecipazione alle sedute del Consiglio”.

 Assume la Presidenza del Consiglio la Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone.

Assiste, nella qualità di Segretario, il Dirigente di Staff  della Municipalità 1, dott. Ciro Scarici. 

Presenzia il Direttore della Municipalità, dott. Claudio Martelli.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, dichiara aperta la seduta alle ore 13:44, e alle ore 13:46 chiama

l’appello nominale dei Consiglieri.

Risultano  presenti  i  Consiglieri  :   Acciarino  Vincenzo,  Addattilo  Domenico,  Antonelli  Marco  Stefano,  Battista

Antonia, Bruno Anna, Caselli Giovanni,  Criscuolo Carlo, de Gregorio Carmine, De Giovanni Francesco di Santa

Severina Francesco,  D’Errico Giancarlo,  D’Onofrio  Fabrizio,  De Santis  Mario,  Foglia  Manzillo Roberta,  Iacovelli

Luca, Maggiore Giulio, Maiorano Carmela, Manna Federico, Matrusciano Marcello, Mele Giuseppe, Mignone Roberta,
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Pascucci  Lorenzo,  Pugliese  Martina Maria,  Remondelli  Alessandro,  Sabino Chiara,  Strazzullo Giovanni,  Tremante

Eugenio, Tuccillo Giuseppe.

Risultano presenti i Consiglieri con ingresso successivo allo svolgimento dell’appello: Mele Ilaria (entra alle ore

14:17).

Risultano assenti senza giustificazione i Consiglieri: Nessuno.

Risultano assenti giustificati i Consiglieri: Borricelli Attilio, Caprioli Roberta. 

Il Segretario, dott. Ciro Scarici, constata la presenza di 27 (ventisette) Consiglieri su  30 (trenta) e dichiara la seduta

valida. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 13:48, nomina scrutatori i  Consiglieri Battista Antonia, Giovanni

Strazzullo Giovanni e Mele Giuseppe. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 13:48, introduce il primo punto all’O.d.G. e mette in votazione

l’approvazione dei verbali della seduta precedente. 

I verbali della seduta precedente vengono approvati all’unanimità dei presenti.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 13:49, introduce il secondo punto all’O.d.G., avente ad oggetto:

“Indirizzi per la calendarizzazione per l’anno 2026 e per le annualità successive dei mercatini riservati alle attività di vendita occasionale

da parte di soggetti non professionisti del Commercio sul territorio della Municipalità 1”.

La Presidente,  dott.ssa Giovanna Mazzone, prima di leggere questa delibera spiega ai  Consiglieri  - perché magari

chiederà loro il permesso di andare direttamente al deliberato - che questa è la stessa delibera che è stata approvata un

po' di tempo fa per la calendarizzazione, per individuare i luoghi dove espletare i mercatini durante tutto l'anno. Era

stata fatta una calendarizzazione fino al 2025, dopodiché adesso il Comune ha chiesto di fare una programmazione del

2026, quindi di individuare i luoghi e di arrivare praticamente fino al 2026 e che si terrà in considerazione anche per gli

anni successivi, a meno che non si facciano modifiche.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 13:50, legge dalla parte del deliberato in poi. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, terminata la lettura, riprende la parola alle ore 13:55 e spiega che quindi,

come diceva,  il  Consiglio  va  a  confermare  quello  che  già  è  stato  votato  l'anno precedente,  ma ovviamente  per
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l'annualità 2026 e per le annualità successive, quindi non verrà modificata, a meno che non si vedano altre situazioni

che possono piacere e quindi si possa integrare o modificare la delibera con altro atto di Consiglio.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, chiede se ci siano interventi in merito a questa deliberazione.

Nessuno chiede di intervenire.  

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 13:55, mette in votazione la deliberazione così come letta.

Voti favorevoli: 20 (21 con la Presidente);
Voti contrari: zero;
Astensioni: 7 (sette).

La deliberazione viene approvata con parere favorevole espresso a maggioranza dei presenti. 

La Presidente,  dott.ssa  Giovanna Mazzone,  alle  ore  13:57 introduce il  terzo punto all’O.d.G.,  avente  ad oggetto

“Ricognizione finalizzata al riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio manifestatisi nel periodo 1° maggio – 31 agosto

2025, ai sensi degli artt. 194, comma 1, e 243 bis del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267 come integrato dall’art. 3 del decreto

legge del 10/10/2012 n. 174 ed in attuazione della deliberazione di G.C. n. 918/2009”, e prima della lettura dà la parola al

Consigliere Fabrizio D’Onofrio, in quanto la delibera è passata per la Commissione decentramento.

Il  Consigliere  Fabrizio  D’Onofrio  prende  la  parola  alle  ore  13:58  e  spiega  che  la  delibera  è  stata  discussa  in

Commissione, però si è determinata questa questa votazione con sei voti favorevoli e sei astenuti. Si trattava, di buona

sostanza, di debiti maggio-agosto 2025: erano circa euro 40.000,00 (quarantamila/00) di cui in larga parte legati a

sinistri stradali, quindi risarcimenti per sinistri stradali, avvenuti nelle annualità 2016-2017, più una serie di cifre da dare

ai CPU impegnati in queste cause e spese legali. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, riprende la parola alle ore 13:59, spiega che nel corpo della delibera non

sono riportate cifre,  che sono riportate negli allegati,  quindi dà lettura direttamente del deliberato perché non c’è

niente di diverso rispetto al “premesso”.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle 14:01 spiega che il parere tecnico in merito a questa deliberazione è

favorevole e chiede se ci siano interventi in merito.

Nessuno chiede di intervenire.
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La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, mette in votazione la deliberazione così come letta. 

Voti favorevoli: 17 (18 con la Presidente);
Voti contrari: 0 (zero);
Astensioni: 10 (dieci).

La  Presidente,  dott.ssa  Giovanna  Mazzone,  alle  ore  14:02,  mette  in  votazione  l’immediata  esecutività  della

deliberazione. 

Voti favorevoli: 17 (18 con la Presidente);
Voti contrari: 0 (zero);
Astensioni: 10 (dieci).

La deliberazione e la sua immediata esecutività vengono approvati con parere favorevole espresso a maggioranza dei

presenti.

La Presidente,  dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 14:02 introduce il  quarto punto all’O.d.G.,  avente ad oggetto

“Parere ex art. 32 del Regolamento delle Municipalità in merito al “Diritto d’uso dei manufatti funebri comunali o privati e

voltura: proposta al Consiglio Comunale di modificare l’art. 46 del Regolamento di Polizia Mortuaria del comune di Napoli ed integrare

il precitato Regolamento con l’art.46 bis.” proposta al Consiglio Comunale con Deliberazione di Giunta Comunale n. 426 del

16.09.2025; manufatti funebri”, e ne dà lettura.

Alle ore 14:03, durante la lettura, il Consigliere Giovanni Caselli lascia l’aula. 
Alle ore 14:07 il Consigliere Giovanni Caselli si riunisce alla seduta.  

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, terminata la lettura, dà la parola al Consigliere Fabrizio D’Onofrio.

Il Consigliere Fabrizio D’Onofrio prende la parola alle ore 14:10, ricorda che la delibera è passata a maggioranza in

commissione decentramento e spiega che l’introduzione di questo articolo 46 bis favorisce, nell'ipotesi di morte del

proprietario del loculo,  di poterlo trasferire anche alle unioni di fatto,  alle unioni civili.  Quindi,  insomma, era un

passaggio fondamentale nel rispetto di queste famiglie di fatto. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, riprende la parola alle ore 14:11 e chiede se ci siano interventi in merito. 

Nessuno chiede di intervenire.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, mette in votazione la deliberazione così come letta. 
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Voti favorevoli: 27 (ventisette. 28 con la Presidente);
Voti contrari: 0 (zero);
Astensioni: 0 (zero).

La deliberazione viene approvata con parere favorevole espresso all’unanimità dei presenti.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle 14:12, arrivati a un momento delicato della seduta, chiede ai Consiglieri

un po' di attenzione ed esprime la speranza di condurre l'aula ad avere un comportamento, sereno, tranquillo e di

affrontarlo veramente con l'etica che contraddistingue tutti e che li ha contraddistinti fino ad ora. Introduce il quinto e

ultimo punto all’O.d.G., avente ad oggetto “Modifica del vigente Regolamento interno del Consiglio della Municipalità 1, approvato

con deliberazione del Consiglio della Municipalità n. 10 del 15/03/2007 – Introduzione artt. 25 bis  37 bis rubricati Articolo 25 bis

– Effettiva partecipazione alle sedute della Commissioni Consiliari Permanenti e Speciali” e “Articolo 37 bis – Effettiva partecipazione

alle sedute del Consiglio”, e ne dà lettura.

Alle ore 14:17, durante la lettura, la Consigliera Ilaria Mele si unisce alla seduta.

Alle ore 14:20 il Consigliere Giancarlo D’Errico si allontana dall’aula. Ritorna alle ore 14:22.

La Presidente,  dott.ssa Giovanna Mazzone,  terminata la lettura alle ore  14:24,  interviene specificando che questa

delibera nasce dalla volontà della Giunta prima e della Presidenza - sempre comunque in accordo con l’Assessore al

bilancio e decentramento di questa Municipalità - di regolare l’effettiva partecipazione. Questo perché se n'è discusso

negli anni precedenti, ma poi perché si è arrivati oramai ad un punto di svolta in cui oggettivamente, dopo due anni di

attesa, era giusto portarla prima in Commissione e poi in Consiglio. A questa delibera, nonostante le enormi difficoltà

che crede siano bypassabili con un'organizzazione delle commissioni stesse, non ci sono grossissime eccezioni, anche

perché in questa Municipalità in questo momento c'è un controllo serrato,  ma salvo pochi  casi,  ogni Consigliere

partecipa quasi a tutta la durata della commissione e del consiglio stesso, tanto è vero che per questo è stato dato da

parte della Presidenza i due terzi, perché certo può capitare che si arrivi un secondo più tardi rispetto all'inizio o per

una necessità  personale  si  debba andare via  pochino prima della  fine della  commissione,  però l'andamento delle

commissioni è sempre molto, molto regolare e anche del Consiglio, e quindi era giusto arrivare a questa sintesi. La

Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, spiega che sono stati presentati due emendamenti, uno della Commissione

Giovani decentramento e bilancio e l'altro a firma degli undici consiglieri dell'opposizione. Si va in ordine di lettura

degli emendamenti: c’è prima l'emendamento  che maggiora il tempo rispetto alla proposta della Presidenza all'aula, e
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poi quello invece della Commissione decentramento che invece diminuisce il tempo di effettiva partecipazione. Spiega

che ne dà lettura e che dà lettura anche del parere tecnico, prima di metterlo in votazione. Il primo emendamento

presentato dall'opposizione, secondo il parere di regolarità tecnica, non è ricevibile, non perché sia formulato male ma

perché  non  porta  le  firme  in  originale,  quindi  spiega  ai  Consiglieri  di  opposizione  che  possono  sempre  oggi,

attualmente, ripresentarlo prima dell'apertura della lettura e della discussione con una firma in originale e che sta a loro

volerlo ripresentare. Così come presentato non è ammissibile e non può essere ammesso.

Il Direttore della Municipalità, dott. Claudio Martelli, prende la parola alle ore 14:27 e spiega che l’emendamento è

pervenuto tramite pec ma è pervenuto con scansione, quindi è privo di firma digitale o di firma in originale olografa,

di conseguenza, ad oggi, agli  atti del Consiglio non è depositato un emendamento  che sia formato in forma corretta,

cioè non c'è una firma autentica;  la questione può tranquillamente essere sanata perché in questo momento, non

essendo  stata  ancora  aperta  la  discussione  sull'emendamento,  è  possibile  sottoscrivere  l'emendamento  –

eventualmente, invece che tutti gli 11 proponenti, un numero anche inferiore di proponenti perché lo può presentare

anche un solo Consigliere - e quindi avere agli atti del Consiglio un atto, un documento che sia sottoscritto in originale

validamente,  quindi  procedibile.  In carenza,  si  tratterebbe di  mettere  in discussione,  sottoporre  alla  votazione del

Consiglio un atto che è privo di firme originali e come tale non è formato in modo corretto. 

I Consiglieri di opposizione discutono nel merito e sollevano perplessità in merito all’assenza di qualche Consigliere

proponente. 

Il  Direttore  della  Municipalità,  dott.  Claudio  Martelli,  spiega  ancora che,  ovviamente,  verrà  posto in  discussione

l'emendamento firmato che verrà proposto dai Consiglieri che lo firmano in originale. Le altre firme è come se non

esistessero dal punto di vista giuridico.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, chiede se si voglia sospendere la seduta.

I Consiglieri chiedono la sospensione.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, sospende la seduta del Consiglio municipale alle ore 14:30.

I Consiglieri di opposizione escono dall’aula per discutere.
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La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, riapre la seduta del Consiglio municipale del 13 ottobre 2025 alle ore 14:39

e chiama l’appello nominale dei Consiglieri. 

Risultano  presenti  i  Consiglieri  :   Acciarino  Vincenzo,  Addattilo  Domenico,  Antonelli  Marco  Stefano,  Battista

Antonia, Bruno Anna, Caselli Giovanni,  Criscuolo Carlo, de Gregorio Carmine, De Giovanni Francesco di Santa

Severina Francesco,  D’Errico Giancarlo,  D’Onofrio  Fabrizio,  De Santis  Mario,  Foglia  Manzillo Roberta,  Iacovelli

Luca,  Maggiore  Giulio,  Maiorano  Carmela,  Manna  Federico,  Matrusciano Marcello,  Mele  Giuseppe,  Mele  Ilaria,

Mignone  Roberta,  Pascucci  Lorenzo,  Pugliese  Martina  Maria,  Remondelli  Alessandro,Sabino  Chiara,  Strazzullo

Giovanni, Tremante Eugenio, Tuccillo Giuseppe.

Risultano assenti senza giustificazione i Consiglieri: Nessuno.

Risultano assenti giustificati i Consiglieri: Borricelli Attilio, Caprioli Roberta. 

Il Segretario, dott. Ciro Scarici, constata la presenza di 28 (ventotto) Consiglieri su 30 (trenta) e dichiara la seduta

valida. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, conferma gli stessi scrutatori nominati in precedenza.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 14:41 dà lettura dell’emendamento proposto dai dieci Consiglieri

Addattilo D., Antonelli M. S., Bruno A., De Giovanni di Santa Severina F., de Gregorio C., D’Errico G., Mele G., Mele

I., Mignone R., Tuccillo G., della minoranza, “Emendamento alla proposta del presidente di modifica del vigente regolamento

interno del Consiglio della Municipalità 1 - introduzione dell'articolo 25 bis e 37 bis rubricate all'articolo 25 bis effettiva partecipazione

alle sedute delle commissioni consiliari permanenti e speciali - articolo 37 bis effettiva partecipazione alle sedute del Consiglio .”, saltando i

due articoli che sono già stati letti in precedenza e passando direttamente al “propone”.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 14:44 legge il parere tecnico avente ad oggetto “Parere di regolarità

tecnica, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del d.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii., dell’art. 47 del vigente Regolamento delle Municipalità e dell’art.

47 del vigente Regolamento interno del Consiglio della Municipalità 1, sull'emendamento prot. PG/2025/916116 del 10/10/2025

alla proposta di deliberazione di Consiglio recante «Modifica del vigente Regolamento interno del Consiglio della Municipalità 1, approvato

con Deliberazione del Consiglio della Municipalità n. 10 del 15/03/2007 - Introduzione artt. 25 bis e 37 bis, rubricati “Articolo 25

bis - Effettiva partecipazione alle sedute delle Commissioni Consiliari Permanenti e Speciali” e “Articolo 37 bis – Effettiva

partecipazione  alle  sedute  del  Consiglio“  a  firma  del  Direttore  della  Municipalità,  dott.  Claudio  Martelli  (Rif.

PG/2025/920904 del 13.10.2025). 
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La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 14:54 termina la lettura del parere e interviene rivolgendosi ai

Consiglieri – soprattutto ai Consiglieri proponenti dell'emendamento- spiegando che c'è un un parere di regolarità

tecnica  complessivo  non  favorevole,  favorevole  per  la  prima  parte,  non  favorevole  per  il  la  parte  soppressiva.

Chiederebbe di aprire, se non ci sono altri interventi, la discussione in aula e di mettere in votazione perché comunque

resta scritto che c'è la possibilità la volontà politica di poterlo comunque votare, e quindi chiede se nonostante il parere

di regolarità tecnica vogliano tenere l'emendamento o ritirarlo; in tal caso si inizia la discussione in aula. 

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina prende la parola e spiega che in tanti anni non gli era mai

capitato di dover presentare delle firme in originale, e comunque era sanabile, quindi l'abbiamo sanato. Negli anni, gli

emendamenti  addirittura  arrivavano  per  fax,  adesso  c’è  la  pec,  ma  va  bene.  Sull'altra  questione,  gli  sembra  una

questione veramente molto specifica, da un punto di vista proprio legale, qui ci vogliono proprio degli specialisti; loro

sono dei Consiglieri, peraltro lui non è nemmeno avvocato, ha studiato economia e commercio, quindi gli  sembra

piuttosto complicato anche riuscire a seguire il filo, diventa una difficoltà anche per lui gestire una cosa del genere. Gli

sembrava di buon senso, onestamente banalmente, dire che se una persona è presente è presente sempre, non è che si

può fare la percentuale sul tempo in cui è presente perché diventa una obbligazione per loro che non sanno quando è

iniziata la commissione, se arrivano in ritardo, e se devono andare via non sapendo quando finirà. Quindi, di fatto, il

fatto di fare una percentuale,  o 2/3, un terzo o 10 secondi,  per lui  non sta in piedi.  Ricorda anche che a inizio

consiliatura, quando una buona parte di loro si era appassionato all’online, grazie al loro unico voto, contrario, sono

rimasti a fare attività in presenza e tutto sommato forse questo li ha salvati da problematiche successive molto, molto

gravi che ricadranno sulle altre Municipalità ma non su di loro. 

La Consigliera Chiara Sabino interviene per dire che quella proposta non è mai arrivata in Consiglio.

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina continua il suo intervento e spiega che allo stessa maniera, col

massimo  del  buon  senso,  della  buona  volontà   politica,  ma  anche  quotidiana,  perché  secondo  lui  fare  queste

percentuali non ha  molto senso, anche perché lui crede che la qualità  della partecipazione non sta tanto nel tempo

che uno sta seduto in una commissione, perché si sa che molti Consiglieri sono in commissione, ma stanno al cellulare,

stanno al computer, fanno altre cose, forse non sanno nemmeno che cosa sta accadendo. Quindi lui non crede che

questa sia realmente la discriminante, cioè il tempo. Se si deve usare quella del tempo, allora per lui deve essere il

100%. Se si devono usare altre discriminanti, come la presentazione di emendamenti, che interventi in aula, votazioni,
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che per lui sono forse molto più importanti dello stare 5 minuti più o 10 minuti in meno; non è quanto tempo si sta in

aula ma cosa si fa durante le commissioni, durante o anche fuori all'aula, però questo non lo si può contare con la

commissione. Si sa che alcuni consiglieri lavorano moltissimo ma questo rientra nell'ambito del lavoro del Consigliere.

Detto ciò, ha sentito questo parere di regolarità che è parzialmente negativo, gli sembra di aver capito che il Direttore

non è completamente d'accordo su questa situazione. Lui,  da una parte,  vorrebbe fare qualcosa che poi non dia

problemi successivi, nel senso che si vorrebbe dare ai prossimi che verranno una situazione pulita. Spiega di non aver

pensato alla questione di doversi assentare per espletare i bisogni fisiologici. Per evitare questioni sul futuro, volendo e

per migliorarla nella direzione che diceva il Direttore per fare in modo di prevedere anche questa possibilità dell'uscita

dall'aula per andare a fare il bisogno fisiologico, si può anche volendo ritirarlo oggi e ripresentarlo la prossima volta

rispettando quelle che sono le indicazioni del direttore. A lui non cambia nulla. L'importante è che questi siano i

parametri della durata. Poi se si vogliono aggiungere altri due parametri che possano essere alternativi quali la qualità

della partecipazione, questo è un'altra cosa. Su questo può essere d’accordo ma è diverso.

La  Presidente,  dott.ssa  Giovanna  Mazzone,  lo  interrompe  per  spiegare  che  la  delibera  va  votata  oggi  perché

l'emendamento se si ritira non decade la delibera che comunque va messa in votazione. La delibera o la votiamo con

l'emendamento, così com’è sottoscritto, oppure si va in commissione regolamento e si modifica un’altra volta.

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina spiega che onestamente non gli è ben chiaro quali grandi rischi

dovrebbero correre con 100% in caso di bisogno fisiologico. Chiede se non si possa aggiungere all’emendamento la 

questione del bisogno fisiologico.

L’Assessore municipale Alberto Ruffolo interviene per spiegare al Consigliere Francesco De Giovanni di Santa 

Severina che ci si può lavorare su.

I Consiglieri di opposizione interloquiscono tra di loro sul da farsi.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, spiega che la delibera – al di là dell’emendamento – va in votazione. Esiste

una  Commissione,  che  è  la  commissione  decentramento,  alla  quale  comunque  si  può  ritornare,  modificare

l’emendamento di oggi, proporlo come ordine del giorno.
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Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina, alle ore 15:04, riprende la parola e spiega allora di voler

mantenere l’emendamento, di andare in votazione, potrà essere bocciato e si ripresenterà – se verrà bocciato - in

commissione riscritto secondo le linee guida del Direttore. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, chiede se ci siano interventi in merito a questo emendamento e dà la

parola alla Consigliera Roberta Foglia Manzillo che vuole intervenire.

La Consigliera Roberta Foglia Manzillo prende la parola e commenta, rivolgendosi al Consigliere De Giovanni, che

non si può sottoporre una richiesta di emendamento per rimettersi al voto negativo della maggioranza, parlando di

assumersi la responsabilità fino in fondo.  

Il Consigliere Alessandro Remondelli prende la parola alle ore 15:05

Alle ore 15:05 i Consiglieri Carlo Criscuolo e Mario De Santis si allontanano dall’aula. Fanno ritorno alle ore 15:06.

Il  Consigliere Alessandro Remondelli  prende la parola per dire che il ragionamento del consigliere Francesco De

Giovanni di Santa Severina fino a un certo punto non fa una piega, sul piano razionale, però si permette di dire –

rivolgendosi a loro stessi - che purtroppo una cosa che si deve ricordare è che, come ha chiesto di fare nell'ultima

commissione giovani, e secondo lui  li deve guidare nel lavoro futuro, c'è l'esigenza di tornare un attimo sulla terra

anche  alla  luce  degli  ultimi  provvedimenti,  anche  a  carattere  non  necessariamente  regolatorio,  ma comunque  di

indirizzo fatto dai Direttori di Municipalità. Forse si deve tornare un attimo sulla Terra e cercare di allineare quello che

è il ruolo del Consigliere, come lo intendono loro, rispetto a quello che è il ruolo del Consigliere come è disegnato

dalla parte normativa, perché altrimenti si rischia involontariamente, in buona fede - su questo può sposare la tesi del

consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina, che poi è quella di molti di loro - di confondere ciò che loro

ritengono sia corretto fare come Consigliere con ciò che è scritto invece nel regolamento che purtroppo non dipende

da loro. Nel regolamento, che dipende da un organo sovraordinato, il fatto di operare sul territorio piuttosto che il fare

altre attività è una cosa lasciata all'etica personale, al desiderio di un risultato elettorale migliorativo e a cose di questo

tipo,  ma purtroppo ciò  non  ha  niente  a  che  vedere  col  ruolo  del  Consigliere,  che  è  quello  che  c'è  scritto  nel

regolamento, per cui probabilmente il lavoro da fare è oggi quello di colmare un vulnus normativo che, se ha ben

capito, si accentua nel momento in cui loro non attribuiscono una correlazione a questa presenza effettiva rispetto alle

conseguenze sul  piano giuridico,  tra  le  quali  quelle  sul  piano economico, con la conseguenza,  poi,  tra l'altro,  mi
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domando, che se rispondendo la liquidazione al  100% non ci siano poi dei profili  di rapporto pseudo-lavorativo,

perché ci sono tanti casi la pubblica amministrazione in cui la corrispondenza tra una determinata prestazione e la

retribuzione liquidata è stata poi interpretata nel senso di dire che allora c'era un rapporto lavorativo, e là si apre uno

scenario per cui si fa pagare la previdenza, quindi il 100% secondo lui determina anche un rischio dal punto di vista

interpretativo; si aprirebbero, secondo lui, tanti di quei temi sul piano giuridico e proprio per questo forse è necessario

tenere conto del parere negativo che  dà l'amministrazione. Lui a titolo personale, e forse anche in rappresentanza del

suo gruppo, anticipa un voto contrario perché se si è avuto un parere negativo, evidentemente dei termini tecnici; poi

si vedrà il resto della delibera se verrà approvata o meno, se con l'emendamento approvato in due commissioni o

meno, e invita comunque i commissari a lavorare nella direzione di chiarire il loro ruolo perché altrimenti ci si prende

sempre in giro auto-assolvendosi col fatto di essere dei consiglieri presenti. Quella è una precondizione, il fatto di

essere persone serie, di essere presenti e così via, ma si rischia che non sia rispondente al dettato normativo. 

Alle ore 15:07 il Consigliere Giovanni Strazzullo lascia definitivamente la seduta. Non viene sostituito nel suo ruolo di

scrutatore.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, ringrazia il Consigliere Alessandro Remondelli e dà la parola al Consigliere

Giulio Maggiore che chiede di intervenire, spiegando che se dopo non ci sono altri interventi metterà in votazione

l’emendamento. 

Il Consigliere Giulio Maggiore prende la parola alle ore 15:08 e dice che ci si è tutti resi conto che è diventato urgente

regolamentare l'effettiva partecipazione e crede che questa sia una presa di consapevolezza importante. Gli fa piacere

che questo emendamento dimostri che anche chi in commissione si era dichiarato contrario a una regolamentazione

del  tempo,  addirittura ha superato persino le ipotesi  più estreme, arrivando a proporre un 100% cosa che crede

nell'ordinamento di qualsiasi altro Ente locale non esista. Quindi si sarebbe i primi in Italia, quando il problema della

regolamentazione di questa  cosa viene risolto normalmente con delle  percentuali  anche proprio per  lasciare quel

margine di libertà qualora uno abbia un bisogno fisiologico di allontanarsi, e sostiene che se non ci sono situazioni

catastrofiche  un  terzo  del  tempo disponibile  o  la  metà  è  più  che  sufficiente  per  adempiere  a  qualsiasi  bisogno

fisiologico. Lui voleva anche segnalare ai propositori di questo emendamento che il punto critico non è tanto il 100%,

sul quale è stato evidenziato che è poco opportuno e per certi versi anche poco proporzionato, ma è il fatto di aver

omesso quel comma relativo a quella omissione, nel senso che probabilmente si potrebbe tranquillamente aggiungere

quel  comma  che  avevano  previsto  di  eliminare  perché  è  chiaro  a  tutti  che  la  mancata  soddisfazione  di  quella
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condizione implicherebbe la mancata percezione del gettone. Quindi non crede che ci sia difficoltà a fare questo. Lui

pensa che in questo momento la cosa importante sia arrivare a regolamentare questa cosa, trova poco ragionevole il

100%, trova molto più ragionevole il 50% piuttosto che i 2/6 e i 2/3, però se l'unica condizione è quella di accettare il

100% per poter ottenere la regolamentazione di questo argomento, se fosse corretto il vulnus dell'eliminazione di quel

comma, e quindi se fosse introdotto nuovamente con un sub-emendamento quel comma, lui sarebbe disponibile a

votare anche questa proposta poco equilibrata.

Alle ore 15:10 il Consigliere Giancarlo D’Errico lascia la seduta.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, riprende la parola alle ore 15:11  e  spiega che, ai sensi dell'articolo 49, i

proponenti dell'emendamento che decidono di mantenere l'emendamento in atto, nonostante il parere tecnico non

favorevole, devono darne motivazione assumendosi, ovviamente, le responsabilità della motivazione laddove questo

emendamento dovesse essere approvato. Pertanto, chiede loro di motivare il perché mantengano questo emendamento

nonostante il parere tecnico non favorevole che ne comporta l'inapplicabilità.

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina riprende la parola per spiegare che mantiene l’emendamento e

che se poi ci sarà un problema tecnico si valuterà. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, riprende la parola e chiede al Consigliere Francesco De Giovanni di Santa

Severina  di  motivare  perché  si  deve  mettere  agli  atti,  deve  stare  scritto  a  verbale  altrimenti  non  è  votabile,

sottolineando che sia grave il fatto che il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina non dica perché vuole

mantenere l’emendamento. 

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina spiega che può motivarlo se gli viene spiegato per bene, in 

maniera molto chiara, qual è il vulnus che dovrebbe motivare.

L’Assessore municipale  Alberto Ruffolo consegna al  Consigliere  Francesco De Giovanni  di  Santa  Severina copia

cartacea del parere  emesso dal Direttore, dott. Claudio Martelli.

I Consiglieri interloquiscono e si crea confusione in aula.
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Alle ore 15:17 il Consigliere Mario De Santis si allontana dall’aula. 

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, alle ore 15:19, chiede ai Consiglieri di mantenere l’ordine in aula e chiede

nuovamente al Consigliere De Giovanni se può motivare l’emendamento o se lo può ritenere decaduto. 

Il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina riprende la parola e spiega che gli era  era sembrata una cosa

di buon senso, e oggettivamente crede che questa sia la soluzione, anche se ripete che la sua soluzione non è quella

della del tempo in una commissione. Detto ciò, visto che ci sono queste obiezioni, visto che anche dall'altra parte c'è

una possibilità di trovare anche delle soluzioni a alternative che non siano per forza quella della presenza in consiglio

che potrebbe essere l'unica possibilità, a questo punto può anche ritirare questo emendamento e successivamente,

eventualmente, ripresentarlo inserendo le prescrizioni del Direttore.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, ringrazia il Consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina, dichiara

l’emendamento a firma dei dieci consiglieri ritirato e dà lettura del secondo emendamento, specificando che il parere

tecnico che lo accompagna è favorevole. Al termine della lettura, dà la parola al Consigliere Fabrizio D’Onofrio.

Il Consigliere Fabrizio D’Onofrio prende la parola e cita l’articolo 12 del Regolamento del Consiglio Comunale di

Roma, l’articolo 28 Regolamento del Municipio di Roma, l’articolo 32 del Regolamento Comunale di Milano, l’articolo

6 del Municipio 9 di Milano, in cui si parla di almeno la metà del tempo. Non ci si è inventati niente, c'è un unico

criterio usato nella seconda e nella prima città d'Italia da circa 12 anni. La metà del tempo, per facilitare il compito di

tutti, ed è questo lo spirito con cui hanno fatto questa proposta, almeno la metà del tempo, che è un criterio oggettivo

con cui lavorare, rispettare l'effettiva partecipazione e andare avanti e mettere ordine, dato che lo chiede loro il testo

unico dal 2000, non da ieri, la Ragioneria centrale, la Segreteria Generale lo chiede da due anni; ci si deve normare, lo

hanno già fatto nella Municipalità 2 con almeno la metà del tempo per i Consigli e per le Commissioni, non ci si sta

inventando un criterio: si sta traslando quello che già fanno nelle altre città, niente di più e niente di meno.

La  Presidente,  dott.ssa  Giovanna  Mazzone,  riprende  la  parola  alle  ore  15:24,  ringrazia  il  Consigliere  Fabrizio

D’Onofrio, non legge il parere e chiede il permesso all’aula di tenerlo agli atti, sul tavolo, così che chi vuole possa

visionarlo. Mette in votazione l'emendamento così come letto, spiegando che il parere è favorevole.
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La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, mette in votazione l’emendamento così come letto.

Voti favorevoli: 17 (diciassette);

Voti contrari: 1 (uno);

Astensioni: 7 (sette).

L’emendamento della Commissione viene respinto per il mancato raggiungimento della maggioranza qualificata. 

Il Consigliere Mario De Santis ritorna in aula. 

La Presidente, dott.ssa, Giovanna Mazzone, alle ore, mette in votazione per appello nominale la deliberazione così 

come letta, senza emendamenti, dichiarando, per se stessa, di astenersi. 

ACCIARINO Vincenzo   F IACOVELLI Luca   F

ADDATTILO Domenico   C MAGGIORE Giulio   F

ANTONELLI Marco Stefano AST MAIORANO Carmela   F

BATTISTA Antonia   F MANNA Federico   F

BORRICELLI Attilio ASS MATRUSCIANO Marcello   F

BRUNO Anna   C MELE Giuseppe AST

CAPRIOLI Roberta ASS MELE Ilaria AST

CASELLI Giovanni   F MIGNONE Roberta AST

CRISCUOLO Carlo   F PASCUCCI Lorenzo   F

D’ERRICO Giancarlo ASS PUGLIESE Martina Maria   F

DE GIOVANNI di SANTA SEVERINA 
Francesco

AST REMONDELLI Alessandro   F

DE GREGORIO Carmine AST SABINO Chiara   F

DE SANTIS Mario   F STRAZZULLO Giovanni ASS

D’ONOFRIO Fabrizio   F TREMANTE Eugenio   F

FOGLIA MANZILLO Roberta   F TUCCILLO Giuseppe AST

In tabella sono riportati i risultati della votazione, con le diciture F (Favorevole), AST (astenuto), C (contrario), ASS

(assente), per un totale di:
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Voti favorevoli: 17 (diciassette);

Voti contrari: 2 (due);

Astensioni: 7 (sette).

Assenti: 4 (quattro. Consiglieri: Borricelli Attilio, Caprioli Roberta, D’Errico Giancarlo, Strazzullo Giovanni).

Alle ore 15:27, nel corso della votazione e dopo aver espresso il suo voto, la Consigliera Anna Bruno lascia la seduta.

Alle ore 15:28, nel corso della votazione e dopo aver espresso il suo voto, il Consigliere Giuseppe Mele lascia la seduta.

Non viene sostituito nel suo ruolo di scrutatore.

La deliberazione viene respinta dall’aula per assenza della maggioranza qualificata e torna al vaglio della Commissione

giovani, decentramento, bilancio, patrimonio e regolamenti per approfondimenti.

La deliberazione viene respinta dall'aula poiché non c'è la maggioranza qualificata e ritorna in commissione 

decentramento per approfondimenti. 

La Presidente, dott.ssa, Giovanna Mazzone, dà la parola alla Consigliera Antonia Battista che la chiede. 

La  Consigliera  Antonia  Battista  dice  che  vista  l'importanza  che  sta  avendo  la  Commissione  giovani,  chiede

pubblicamente alla  Presidente di  cercare di  inserire il  gruppo formato da lei,  la  Consigliera  Roberta Caprioli  e il

Consigliere  Luca Iacovelli  all'interno della commissione perché si  sente  di  non partecipare a dei  lavori  che sono

fondamentali e le dispiace dover dare un parere quando non ha partecipato alla discussione perché a differenza, tra

l'altro, del consigliere Francesco De Giovanni di Santa Severina, il quale ha detto che lui non è un avvocato,  lei è un

avvocato e si sente ancora più responsabile di non aver partecipato a questa discussione.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, spiega alla Consigliera Antonia Battista che deve fare la richiesta e se si 

trovano gli equilibri si effettuerà il passaggio, sottolineando che nella sua funzione di Consigliera può prendere parte 

alle sedute anche come uditrice.

La Consigliera Antonia Battista rimarca che però da auditrice non può votare.  
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La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, rappresenta alla Consigliera Antonia Battista che il voto poi si esprime in 

Consiglio.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, chiede se ci siano interventi in “varie ed eventuali”.

Il Consigliere Domenico Addattilo prende la parola alle ore 15:32, cogliendo l'occasione della presenza del Direttore,

per dire che oggi è stato fatto un Consiglio molto particolare e lui ha visto in quale condizioni stavano i Consiglieri:

gente seduta sui tavoli,  sulle panche, appoggiata ai muri,  in piedi per quasi tutta la  durata.  Si rivolge al Direttore

dicendogli che se in questi mesi troverà loro un'ulteriore sede più idonea ai loro lavori, al Consiglio, gliene sarebbe

grato.

La Presidente, dott.ssa Giovanna Mazzone, ringrazia il Consigliere Domenico Addattilo e dà la parola alla Consigliera

Ilaria Mele che vuole intervenire. 

La Consigliera Ilaria Mele spiega che il suo non vuole essere un intervento né provocatorio né ai fini di sottolineare

qualche cosa che non funziona.   Poiché ci  sono dei  problemi con gli  orari  delle  commissioni,  vuole  stimolare  i

Presidenti di commissione a rispettare gli orari di convocazione, di non accavallarsi con le commissioni successive, di

modo tale  che  anche  chi  è  dipendente,  e  quindi  si  presenta  anche  molto  presto  in  aula  per  partecipare,  possa

presenziare.

Nel corso del suo intervento le Consigliere Carmela Maiorano e Chiara Sabino lasciano l’aula.

Il Consigliere Carlo Criscuolo, alle ore 15:33, prende la parola per associarsi all’intervento del Consigliere Domenico

Addattilo.

La  Presidente,  dott.ssa  Giovanna  Mazzone,  constatando  che  non  ci  sono  più  interventi  e  che  i  Consiglieri  si

apprestano a lasciare l’aula, dichiara chiuso il Consiglio alle ore 15:33 del 13 ottobre 2025.

            Il Dirigente di Staff                                La Presidente                                  Il Funzionario verbalizzante

             Dott. Ciro Scarici                           Dott.ssa Giovanna Mazzone                            I.D.C. Dott.ssa Maria Mento
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